
Efectele migrației părinților asupra performanțelor școlare ale adolescenților 

 

  Acest proiect de cercetare aduce în discuție unul dintre fenomenele care afectează 

puternic societatea şi economia românească, cel al emigrării tot mai multor conaționali, 

preponderent din categoriile și zonele mai sărace, în căutarea unui loc de muncă sau a unor 

venituri mai bune. În multe dintre aceste situaţii sunt afectaţi şi copiii, iar provocările cu care se 

confruntă acești copii rămaşi acasă în urma plecării părinţilor la muncă în străinătate au început 

să atragă tot mai mult atenția. Astfel, prezentul demers empiric își propune să ofere o imagine a 

impactului fenomenului migrator la nivelul copiilor rămași acasă, precum și o mai bună 

înțelegere a sistemului actual de monitorizare și intervenție în favoarea acestor copii. 

   În societatea românească, situația migrației transnaționale s-a amplificat considerabil 

după aderarea la Uniunea Europeană, în 2007. Cele mai recente statistici arată că peste 21,3% 

din persoanele care lucrează (cu vârste cuprinse între 20 și 64 de ani) locuiesc în prezent în 

diferite țări ale Uniunii Europene (Statistical Office of the European Commission, 2019). Datele 

evidențiază un procent în creștere față de 2017, când forța de muncă română din străinătate nu 

depășea 19% din populație (Statistical Office of the European Commission, 2017). În mod 

similar, statisticile arată că românii se situează pe primul loc în clasamentul dintre națiuni pentru 

a obține cetățenia unui alt stat membru al UE. Potrivit Eurostat, în 2015, de exemplu, peste 

28.000 de români au obținut cetățenie italiană (50,7%), germană (10,7%) sau maghiară (9,2%). 

           România continuă să fie o țară de emigrare, fluxul de forță de muncă fiind a doua cauză 

principală a declinului populației. Un raport recent al OECD (2019) arată că aproximativ 5,6 

milioane de români trăiesc în afara granițelor, diaspora românească devenind a cincea din lume, 

ca mărime. Mai mult, un alt studiu recent al ONU plasează România printre primele 20 de țări 

care au devenit sursa de migranți la nivel mondial (United Nations, Department of Economic and 

Social Affairs, Population Division, 2016), iar rata de creștere a migrației internaționale cu 7,3% 

o poziționează a doua, după Siria, în același clasament.  

           Una dintre consecinţele migraţiei românilor, care face și subiectul acestei lucrări de 

cercetare, este reprezentată de faptul că o parte a generaţiei actuale de copii din România creşte 

fără sprijinul de neînlocuit al părinţilor (Iancu, 2013; Gonța, 2007; Munteanu & Tudor, 2007; 

Roman & Voicu, 2010; Toth, Toth & Voicu, 2007). Conform unei statistici din 30 iunie 2019 a 

Direcției Generale de Asistență Socială și Protecția Copilului, numărul total de copii ai căror 



părinți sunt plecați la muncă în străinătate atinge 94896. Dintre aceștia, 16433 provin din familii 

în care ambii părinți sunt plecați, 63169 au doar un părinte plecat, iar 11723 provin din familii în 

care părintele unic susținător este plecat. De cele mai multe ori, acești copii rămân în grija 

rudelor (unchi, mătuși, bunici), a unui tutore (asistent maternal, vecin), însă există și cazuri în 

care  rămân singuri sau sunt dați în plasament (Autoritatea Națională pentru Protecția Drepturilor 

Copiilor și Adopție, 2019). Din punct de vedere al mediului de reședință, cei mai mulți copii 

locuiesc în județele cu o rată a șomajului foarte ridicată (cu precădere în zona de nord- est a țării) 

și provin din mediul rural.  

         Decizia părinților de a pleca în străinătate este controlată de dorința acestora de a le oferi și 

asigura copiilor un viitor mai bun (Menjivar & Abrego, 2009; Schmalzbauer, 2008). Din punct 

de vedere financiar, migrarea părinților poate avea un efect pozitiv, însă din punct de vedere 

afectiv aceasta determină o serie de efecte negative, cum ar fi: schimbarea într-un mod nepotrivit 

a relaționării copiilor cu colegii de clasă, neîndeplinirea sarcinilor școlare sau apariția unor 

probleme de disciplină (Abrego, 2014; Dreby & Stutz, 2012; Fundația Soros, 2007; Fundația 

Alternative sociale, 2006; Pratt, 2012). Toate aceste riscuri determinate de migrarea părinților 

pot duce la marginalizare și la schimbarea mediului de prieteni, care deseori poate fi nefast 

pentru copil. 

         Astfel, familia transnațională (familia temporar dezintegrată, ai cărei membrii sunt spațial 

separați din cauza fenomenul migrator) prezintă anumite riscuri pentru copil, deoarece în 

momentul în care unul sau ambii părinți sunt plecați pentru o perioadă mai lungă de timp, aceasta 

nu mai funcționează într-o manieră sănătoasă. În cazul unei familii în care ambii părinți sunt 

prezenți în viața copilului, există o distribuire a sarcinilor și a responsabilităților, iar rolurile 

părinților se exercită complementar. În cazurile în care este prezent doar un singur părinte în 

viața copilului, apare o tensiune în adoptarea rolului parental, deoarece responsabilitățile ce sunt 

atribuite ambilor părinți trec în sarcina unuia (Gonța, 2007). Datele despre emigrare publicate 

anul trecut de Institutul Național de Statistică (2019) arată că în cursul anului 2018, bărbații 

(59,6%) au emigrat în număr mai mare decât femeile, ceea ce înseamnă că, în cele mai multe 

astfel de cazuri, mamele preiau responsabilitățile ambilor părinți. De asemenea, există studii care 

investighează situațiile în care mama este cea care pleacă, iar atunci efectele asupra psihicului 

copiilor sunt și mai puternic resimțite, deoarece față de mamă copiii simt un atașament aparte 

(Abrego, 2014; Parreñas, 2001; Pratt, 2012; Zentgraf & Chinchilla, 2012). Din cauza acestor 



situații, copiii ajung în timp să aibă probleme în exprimarea sentimentelor și trăirilor, pe care 

ajung să le manifeste în diferite forme de reacție, cum ar fi stări de dezechilibru mental sau 

conduite nevrotice (Gonța, 2007). Astfel, lipsa părinților înseamnă pentru copii: pierderea 

mediului familial stabil; pierderea contactului cu alţi membri ai familiei; pierderea ataşamentului 

de care au nevoie pentru a se putea dezvolta; pierderea dragostei şi a sprijinului părintesc (Toth 

et al., 2007). Toate aceste consecințele negative ale migrării părinților au repercursiuni asupra 

copiilor în plan psihologic. De-a lungul perioadei de migrație a părinților, copilul simte absența 

acestora, ajungând până la stări de depresie, deoarece se poate simți abandonat, iar acest fapt 

poate conduce la lipsa motivației de a învăța sau a activităților cotidiane. 

  Pornind de la aceste realități, unul dintre obiectivele studiului meu este identificarea 

percepțiilor copiilor cu privire la impactul creat de plecarea părinților în străinătate asupra 

performanțele lor școlare. Consider că este important să se identifice percepția pe care copilul o 

are în raport cu decizia părinților de a pleca la muncă în străinătate și a modului în care această 

decizie a influențat performanțele sale educaționale. Chiar dacă intenția părinților de a emigra 

(temporar) are ca scop crearea unui mediu propice în care copilul să se dezvolte, urmările ei, de 

cele mai multe ori, nu sunt favorabile pentru niciun membru al familiei. Un alt obiectiv care 

oferă un contur mai clar cercetării propuse de acest proiect este identificarea modului de 

relaționare a adolescentului cu cei rămași acasă, mai mult sau mai puțin alături de el în această 

încercare (de la rude și prieteni, până la colegi și profesori). Ultimul obiectiv este reprezentat de 

stabilirea modului în care este reconfigurată relația dintre părinte și copil în urma translocării 

teritoriale a părintelui. Astfel, voi analiza modul și mijloacele prin care comunică adolescentul cu 

părinții lui, rolul tehnologiei de ultimă generație în acest proces, felul în care a evoluat relația 

dintre aceștia, precum și modul în care ar dori adolescenții să se desfășoare relația părinte-copil. 

Având scop explorator, explicativ, cât și descriptiv, cercetarea de față propune o abordare 

calitativă pe bază de interviu în profunzime semistructurat pentru a putea analiza efectele pe care 

separarea familiilor le are asupra performanțelor școlare ale adolescenților rămași acasă. Acest 

instrument de cercetare oferă posibilitatea respondenților de a-și exprima, în mod liber, opiniile, 

sentimentele, „de a exprima prin răspunsurile sale gândurile sale cu cuvintele sale” (Patton, 

1980, citat în Chelcea, 2001, p. 268). Printre motivele pentru care acest studiu folosește interviul 

ca metodă de cercetare, se numără răspunsurile mult mai detaliate și mai complexe privind 

propriile experiențe ale respondenților, precum și posibilitatea de a alege să nu răspundă 



întrebărilor pe care le consideră prea personale. De asemenea, perspectivele calitative propun o 

radiografie mult mai amănunțită a subiectului cercetării, relevând informații bogate care nu 

transpar din statistici sau chestionare (De Fina, 2003). 
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